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On étudie la production d’une firme en se plaçant dans un cadre 
de court terme, avec le facteur travail qui varie et le facteur 
capital qui est fixe.

Maïder SAINT JEAN



Le produit total désigne la quantité totale de produit 
obtenue à partir de l’utilisation de quantité totale de 
facteurs de production disponibles.

Le produit marginal (ou productivité marginale) 
correspond à l’accroissement de production obtenu si 
on utilise des facteurs supplémentaires.

Le produit moyen (ou productivité moyenne) représente 
le niveau de production par unité de facteur utilisé.

En général, on considère que la productivité marginale 
tout comme la productivité moyenne augmente dans un 
premier temps puis diminue après un certain point.

Notions de productivité

Les notions de production, produit (output) et productivité 
ont les trois le même sens en microéconomie.

Trois notions fondamentales à distinguer : produit total, 
marginal, moyen.
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Tableau

Quantité de 
travail (L)

Quantité de 
capital (K)

Produit total 
(q)

Productivité 
marginale 

(Dq/DL)

Productivité 
moyenne 

(q/L)
0 10 0 - -
1 10 10 10 10
2 10 30 20 15
3 10 60 30 20
4 10 80 20 20
5 10 95 15 19
6 10 108 13 18
7 10 112 4 16
8 10 112 0 14
9 10 108 -4 12

10 10 100 -8 10

Commentaire
– Quand le facteur travail augmente de 2 à 

3 unités, le produit total augmente de 30 
à 60, générant un supplément de 
production de 30. La productivité 
marginale, à ce point, est de 30 unités 
(par mois). 

– La productivité moyenne du travail quand 
on atteint un niveau de production de 95 
unités est égale à 19 (95/5) unités par 
période (par mois par exemple).
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– Le produit marginal est positif tant que le produit total 
augmente mais il devient négatif quand l’output baisse.

– La courbe de produit marginal croise l’axe horizontal du 
graphique au point le plus haut de la courbe de produit 
total.

– Quand le produit marginal est au-dessus du produit 
moyen, le produit moyen augmente ; inversement, quand le 
produit marginal est au-dessous du produit moyen, le 
produit moyen décroît. Il en découle que le produit marginal 
est égal au produit moyen au maximum du produit moyen.

– Le produit moyen du travail est donné par la pente de la 
ligne tracée depuis l’origine au point correspondant sur la 
courbe de produit total (exemple du point B, 60/3=20) ;

– Le produit marginal du travail à un point est donné par la 
pente du produit total à ce point (exemple du point A, la 
tangente à la courbe de produit total a une pente de 20).
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Relation entre les 3 notions
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